



张庆国每天都要磨七八十把剪刀 现代快报记者 李雨泽 摄

“磨剪子来,抢菜刀……”这样拖着长音、抑扬顿挫的吆喝声,及肩挑一长凳,一头固定磨刀石,一头绑上个水铁罐的行头,是以磨剪子为生的传统手艺人,在很多人脑海里的经典印象。

随着城市的快速发展,“磨剪子抢菜刀”的手艺人在我们的生活中已不多见。其实,磨剪子的市场还挺紧俏,45岁的“剪刀手”张庆国,月收入至少7000元,不亚于一个写字楼里的白领,上百家大小服装厂找他磨剪子。

现代快报见习记者 吴頔

一个渐行渐远的老手艺

“南京第一剪” 跨省磨剪子月入7000多 上百家服装厂都成了他的常年客户

“业务范围”跨江苏、安徽两省

张庆国的老家,在安徽淮北的一个农村里,干“磨剪子”这个行当已有25个年头了。当现代快报记者找到他时,张庆国显得有些不好意思,他说从没想到会有记者来采访自己。张庆国个头并不高,外表忠厚还带点憨,说话间时不时呵呵地笑。

张庆国说,父亲磨了一辈子剪刀,1988年,20岁的他来南京投奔父亲,跟着父亲磨剪子,没想到“磨一磨”就成了一辈子的饭碗了。

“磨剪刀这一行是无本生意,不需要什么投资,也不需要多高深的技术。但要想磨得好,也得至少学习个一年半载才行。”张庆国说,剪子分很多种,长剪、短剪、圆头剪、纱剪、裁布的、修树枝的、理发的……刀也分很多种,最常见是切菜刀,之外还有裁纸刀、斩骨刀等。张庆国的业务以剪子为主。

“要想磨得好,首先要懂得怎么开磨,这是一个有经验的磨刀工所必须具备的,否则不仅磨不光亮,还磨不锋利,以后也就难挣饭吃了。”张庆国边说边磨着一把大剪刀,发出

出嚯嚯的声音。他座位旁边堆了二三十把大大小小的剪刀。现代快报记者注意到,张庆国手上的茧子并不多,他经常是借助一个小木条开磨,用他的话,“不伤手呀!”

磨一把大剪刀4或5元,“个头”中等的剪刀2或3元,再小一点的纱剪,只需五六毛钱。张庆国一天能磨70把大剪刀,十多把小剪刀。由于在行业内口碑好,他不用走街串巷去吆喝,经过口口相传,很多服装厂主动电话联系他。一年365天,除了家里面有事情,其他时候他都是随时待工,只要一个电话,风雨无阻到场磨剪子,就是春节期间也不例外。

现在,在南京,不仅有上百家大小服装厂找他磨剪子,他的业务范围还涉及安徽淮北市和滁州市。他会挤公交或者坐大巴去接业务。“都是老熟人介绍的。”张庆国乐呵呵地说,现在磨剪子的人越来越少了,他一个月至少能挣个7000块,“还蛮赚钱,养家糊口绝对没有问题。”

磨剪子“磨”出了不少好朋友

24岁,张庆国娶了和自家仅相隔几里路的同村的一个姑娘。“在农

村,有个手艺,也好娶老婆。”结婚后不久,老婆跟着张庆国来到南京。由于张庆国做事勤快、待人实诚,在“磨剪子”中“磨”出了不少好朋友。

现在,老婆在一家服装厂做工人,20岁的儿子在另一家服装厂做裁剪活儿。妻儿的工作都是朋友介绍的,这都得益于张庆国的好人缘。

张庆国对现代快报记者说,既然干了“磨剪子”这活儿,就得磨好了,让服装厂的老板和工人们满意。基本上找过张庆国磨剪子的服装厂都成了他的“老客”。根据不同服装厂剪子的使用频率,平均每隔一个半月,他就得再为“老客”们服务一次。提起这事,张庆国又笑了,“今年又添了几家新客,有大厂,也有中小规模的服装厂。”有趣的是,不少服装厂信任他,不仅找他磨剪子,还请他代买剪刀,这样的情况还不少。

还有不少人送了他一个挺潮的绰号“南京第一剪”。张庆国说,平时家里要是有什么事儿,服装厂的朋友们也都非常帮忙。虽然每次都是磨完剪子后立即领钱,但是如果张庆国家中有什么急事,经济困难的话,不少服装厂还能先支给他,这让

他很感动。

一个平凡家庭的“不平凡”举动

一家三代6口人 个个都是“志友”

退休后,家住秦淮区的刘谋愔老人,又做了一份不拿一分钱、还不太讨喜的工作——宣传志友精神,动员别人捐献遗体。

为了做好这份工作,她不仅带头签订了捐赠遗体志愿书,还说服了老伴和两个女儿也加入了志友行列。在她的带动下,已经有300多人“想通”,做了志友。

现代快报记者 钟晓敏 文/摄



刘谋愔老人正在给一位居民宣传“志友精神”

过去 她曾强烈反对公公、 婆婆捐献遗体

提起自己现在义务所做的工作,刘谋愔连称“自己也没有想到”。她是上个世纪90年代,才第一次听说“志友”这个词的。当时,她的老公公看了报纸上一则报道,强烈要求捐献遗体,让她和她老公公签字同意。

“好好的,为什么要把遗体捐献出去啊?”刘谋愔完全不能理解。

“报纸上说,医学院的学生严重缺少解剖尸体的教具。”老公公说,人死了,一把火烧掉什么都没有了,不如为医学界做最后一次贡献,让学生们学好医术帮助更多的人。况且,这还能给儿女减轻一点负担。

“不要你为我们减轻负担。”刘

谋愔和老公公强烈反对,他们担心别人闲言碎语,指责他们不孝。可是,老公公很坚决,“我活着的时候,你们对我好一点就行了”。1998年,老公公去世时真的捐献了遗体。

更让她暗暗佩服的是她的老婆婆,这位起初连火葬都很排斥的老人,竟然也加入了志友行列,在去世时捐献了遗体。

在两位榜样的激励下,刘谋愔也想通了。2000年,她也办理了“无偿捐献遗体”登记手续。

现在 她又动员了老伴和两个 女儿捐献遗体

“其实,我1998年时就想通,准备办无偿捐献遗体登记手续了。”刘谋愔说,当时两个女儿执意反对,不

肯签字,这才拖了两年。

不过,她的女儿做梦也没有想到,有一天自己也会加入志友行列。“都是我再三做工作,她们才同意的。”刘谋愔说,女儿一直不愿意做志友,不过她没有放弃,每周两个闺女回娘家,她总免不了上一顿唠叨。

“你们都是一个小孩,捐献遗体也是给他们减轻负担。”“我负责的这个片区,已经有300多人同意捐了,全南京市已经有6000多人捐了……”她不仅给女儿讲大道理,还给她分析当前的形势。十几年来,两个女儿听烦了听腻了,也终于想通了,双双于今年办理了“无偿捐献遗体”登记手续。

“我的侄子、小叔子,还有3个同事也在我的工作下,做了志友。”刘谋愔说,这些年来,她把身边的亲友动员了一个遍。

未来 不管这条路有多难 走,都会坚持下去

这份工作并不好做。刘谋愔说,每次出门发传单、做宣传时,都会听到有人说:“这些人没事干,好好的把遗体捐给别人干刀万别干什么?”还有许多人,接过宣传单一看是倡议捐遗体的,随手就把宣传单丢在地上。

有时候,她辛苦上门给已经办理“无偿捐献遗体”登记手续的人送光荣证书,遇到当事人不在家的,她很想请他们的邻居代为转交,但别人都嫌“晦气”。

可是,不论遭多少人白眼,被多少人嘲笑,刘谋愔每天出门还是坚持背上志友背包,找一切机会给大家做宣传。在她的努力下,她负

责的秦淮区西片已经有300多人办理了“无偿捐献遗体”登记手续,其中她直接做通工作的就有几十个。

志友基本都是老人,身为秦淮区志友协会组长,她关心志友似家人,每个月都要把志友通信杂志亲自送到志友手中,有时一家要跑好几趟才见到人。数年来,月月如此,从未间断。

“有的老人思想上接受不了,不能勉强他们。也有人在最后时刻,想通了。”刘谋愔说,人的生命是有限的,当生命结束了,人生的贡献也就终结了,但遗体捐献者不同,他们对人的关爱在延续,为国家的医学发展,培养医学人才和提高医学水平做出了最后的贡献。所以,她不会放弃任何一个劝说的机会。不管这条路有多难走,她都会一直坚持下去。